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Mesék és legendák.
A bécsi «Vaterland» czimü politikai 

napilapban olvassuk ékes dicséretét 
Gyulay Pálnak és Szász Károlynak, a 
miért ezek, mint a Kisfaludy-tárnaság 
elnökei szembe szállottak a többi tagok­
kal meg nem engedve, hogy irodalmunk 
a politikai rebbellismus meséivel leültes­
sék. Különösen is megdicséri a bécsi 
lap Gyulai Pált s azt mondja róla, hogy 
ő az egyedüli józan gondolkozást!, okos 
ember abban az irodalmi társaságban, 
mert kellő értékükre tudta leszcállitani a 
magyar revoluezió meséit és legendáit.

Az osztrák lap dicséreteinél súlyo­
sabban elitélni nem tudjuk azokat, a kik 
az 184-8. és 1849-iki nagy időkről szóló 
„meséket és legendákat“ kellő értékükre 
leszállítják.

Tehát mesék és legendák, még pedig 
kellően leszállított értékűek a mi szabad- 
ságharczunkról szóló történelmi följegy­
zések, mesék és legendák, vagyis csak 
képzelt dolgok azok a nagy küzdelmek, 
véres harezok és dicső győzelmek, a 
melyeket a magyar nemzet a szabadságért 
vívott és hasonlóképen mesék és legendák 
azok a gyalázatos vérengzések és az 
elnyomatás szenvedései, a melyek a nem­
zet nagy harczát követték.

Kellő értékére leszállított legenda 
mindaz, a mit a vérengző hóhér Haynau 
1849. őszén s utódjai folytatólagosan 
elkövettek, mese a tizenöt esztendei

Proverbek.
— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Irta: Rclzsa Miklós.

I.
A munka nemesit.

Mikó Bálint ott született valahol Erdély­
ben. Egy kis székely faluban, a hol apját te­
hetős embernek mondiák. Ez ugyan nem so­
kat jelent a székely földön, de annyi bizo­
nyos, hogy az iskoláztatásra tellett. Mikor a 
reáliskolát járta »Erdély Athénjében«, a taná­
rai tehetséges munkás embernek, a taouló 
társai pedig lángeszűnek mondták s egyaránt 
fényes jövőt jósoltak neki.

Ez a fényes jövö ott kezdődőit, hogy 
Bálint az éré tségi után feljött Budapestre és 
beiratkozott a technikára. Az előadások alatt 
mindig az első padban ült, szorgalmasan je- 
gyezgetett és jelesen rakta le a eoloquiumait. 
Ez így tartott másfél esztendeig. Akkor az 
apja hirtelen meghalt, az arasznyi földet a 
hitelezők elkótyavetyélték s Bálintnak nem 
volt immár senkije a kitől havi pénzt vár­
hatott volna.

A barátai eleinte azzal biztatták, hogy 
majd kap valahol nevelői vagy korrepetitori 
állást, hiszen megnyerő szerény modorával 
könnyen megkedvellek magát akárhol is, de 
ezek az állások akkor véletienül nem voltak

önkény és zsarnokság, a mely ezt a 
nemzetet ki akarta törölni az élő népek 
sorából I

Mi jogon ünnepeljük tehát mi ma­
gyarok azokat a nagy és dicső napokat 
és mi jogon rendezünk gyászünnepeket 
október 6-án a szabadságért a bitófán 
meggyilkolt vértanuk emlékezetére ?

A Hentzi esete nem volt legenda, 
annak megadták a tisztességet teljes 
katonai disz és pompa kifejtésével, de 
az, hogy a mi szabadsághőseink vezéreit 
felakasztották, az csak kellő értékére 
leszállított mese, a mi annyit jelent, 
hogy igenis kivégezték őket, de jogosan. 
Azokat megsiratni nem szabad, mert 
rebellisek voltak, de Hentzit magasztalni 
szabad, mert az dicső halált halt Buda 
várában 1

Azt mondják a »Gutgesinnt» polgá­
rok, hogy fátyolt kell borítani a múltakra.

Ó, ne a feledés fátyolét borítsuk a 
múltakra, hanem az elszomorodás fátyo­
lét a jelen időkre, a mikor mesének és 
legendának merik mondani a nemzet leg 
dicsőbb tetteit és legnagyobb szenvedé­
seit ; a jelen időkre, a mikor még par­
lamenti vita tárgyát is képezheti az a 
kérdés, hogy a kormány és a képvise­
lőház jelen legyen-e annak a gyászos 
október 6-dikának ötvenéves fordu­
lóján.

A nemzeti gyász napjait nem lehet 
léha frázisokkal, de egyáltalában nem 
lehet kitörülni a történelem lapjairól ;

üresedésben. U'óbb ők is rendre elhanyagol­
ták, mert mind sűrűbben volt kénytelen tőlük 
egy-egy forintot instálni, aztan meg nem is 
igen ajánlatos magát az embernek kompromit- 
cálni, amolyan toprongyos alakkal.

Igv teltek a hónapok. Az uj félév kez­
detén már gondolni sem mert a technikára, 
sőt alázatos hálával fogadta, mikor egyik be­
folyásosabb atyafi beprolegálta valahova az 
alföldre segédtanítónak. Ott 280 irtot fizettek 
neki egy esztendőre, a miből már ruhára is 
telt, kapott természetben lakást, aprójószág, 
tojás is került a konyhára, volt része disznó­
torban, keresztelőben s bölcsen sáfárkodván, 
évek múltán már majdnem akkora gazdasága 
volt, mint valamikor apjának a Székelyföldön. 
Azt maga művelte tulajdon kezével, mikor le­
rázta a népnevelés terhes gondjait s ez a 
szorgalom annyira kezeskedett érte egyik te­
hetősebb gazda szemében, hogy megtisztelte 
őt a leánya kezével.

Most már nem kellett vesződnie a tudo­
mányokkal, kizárólag ökreinek és lovainak 
szentelhette életét. Gyarapodott is <■ eze alatt 
a gazdaság ; most már cselédei is voltak, ő 
maga csak a munkakedvet élesztgette bennök 
káromkodással vagy korbácscsal, ahol ez se 
használt. Mire a fiú annyira felcseperedett, 
hogy az uj rektornak keze alá került, ő volt 
a legmódosabb gazda a faluban.

A kis Bálintot rendkívül eleven eszü fiú­
nak tartotta a taniló ur és vátig biztatta az

hamisan alkalmazott loyalitás teheti ezt 
caak. A szolgalelküség és a meghunyász- 
kodás kifejezését láíjuk, a mikor magyar 
emberek vonakodnak részt ven ni a nagy 
gyászünnepen, mintha csak attól félné­
nek, hogy Haynau szelleme az erősebbik 
ebben az országban és nem a nemzeti 
akarat és a szabadságszeretet. Mintha 
attól remegnének, hogy ha lemennek 
Aradra, hóhér várja őket ott.

Az a tizenhárom vértanú nem re­
megett egy pillanatig sem, ő nekik meg 
kellett halniok a nemzeti szabadságért 
folytatott küzdelem áldozataként; imád­
kozva le kellene borulnia az egész nem­
zetnek s hálát adni az Egek urának, 
hogy azoknak a vértanuknak a szelleme 
él közöttünk s emlékezetük soha ki nem 
haló érzetének ébrentartásáért gondos­
kodnia kellene a törvényhozásnak, az 
államnak, mint a hogy a katonaság gon­
doskodik róla, hogy a Hentziek emléke­
zete le ne tűnjön, hanem példaként szol­
gáljon az ifjú harezosoknak.

Loyalis bölcseink azonban megma­
gyarázták, hogy legenda és mesebeszéd 
minden, a mit mi rebellis észszel, lázadó 
szivünk sugallatára írunk és gondolunk 
a magyar szabadságharczról.

Nem tartunk azonban tőle, hogy a 
hivatalos loyalitás és a meghunynyász- 
kodás erősebb legyen a nemzet kegye­
leténél.

Annyira még nem aljasod hatott le 
ez a nemzet, hogy dicső múltját elfe-

apját, hogy .abból a kölyökből még püspök 
lesz, meglássa I« Szorgalmas is volt, még tán 
szorgalmasabb, mint az apja valamikor s ha 
csak szerét tehette, a könyveket bujia. Mikor 
legutóbb lenn jártam náluk, akkor is valami 
képes könyvbe merülve találtam, mig az apja 
éppen a béresekkel káromkodott valami be­
dőlt kerítés miatt.

Bevezetett a belső szobába s beszélget­
tünk vagy egy félórát, miközben a ki és be­
járó asszonyt szidta durván, hogy mit lábat- 
lankodik, mikor »úri vendég van a háznál«. 
Ahogy kijöttünk, a kis fiú még mindig n 
könyvét szorongatta lelkes szeretettel.

— Alávaló lusta kölyke té I — förmedl 
rá az apja és kiütötte kézéből a könyvet — 
nem volt még elég a lustálkodásból ? Jobb 
lenne, ha a malaczokat etetnéd, mint hogy 
ilyen szamárságokkal ölöd az időt ! . . .

II.
Korán jött vendég nem marad soká.
Karika ur lelkendezve rontott be az 

ajtón.
— Bocsánatot kérek, hölgyeim I — kez­

di mosolyogva — hogy már ilyen korán al­
kalmatlankodom, de igen érdekes újságot 
akarok elmondani aztán, tetszik tudni: Ko­
rán jött vendég nem marad soká I

A hölgyek értik az elmósséget.
— Az igazán vigasztaló, Karika ur I
Karika ur hálás publikum ; zajosan 

nevet:
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ledje, hogy történelmének legragyogóbb 
és legszomorubb lapjait megsemmisítse.

Ez a mi hitünk és meggyőződésünk 
s ebben állhatatosak maradunk, mert a 
min.hogy nem sikerült márczius 15-ét 
legendává és mesévé degradálni, a mit 
még törvény utján is megakartak csele­
kedni, éppen úgy nem fog sikerülni a 
magyar nemzetei visszatartani a nagy 
és szomorú gyászünneptől, a melyet a 
mi szabadságunk vértanúi emlékezetére 
meg fogunk ülni, akár mily haragra 
lobbanjanak is osztrák barátaink és el­
lenségeink s akár miféleképpen szabad­
koznak is a mi saját magunk szolgalelkü 
meghunyázkodóink.

Dcbreczen, október 4.
Október 6, u

Az öreg honvédek kegyelete. +— Az
1848/49 es honvédegyletek országos központi 
bizottsága t. é. október hó 6-án délelőtt 10 
őrakor gyászistentiszteletet tart a Szt.-Fo- 
rencz rendiek templomában. Az elnökség ez 
utón is felhívja a honvéd bajtársaket s a 
hazafias kegyeletet ápoló közönséget, hogy az 
isteni tiszteleten vegyen részt.

A 48-as honvédek küldöttsége Ara­
don. A honvéd egyletek országos központi bi­
zottságának küldöttsége állapította meg végle­
gesen az aradi gyászünnepélyen való megjele­
nés módozatait. A küldöttségét vezetni fogják : 
Dr. Balogh Sándor és dr. Gsatáry Lajos alel- 
nökük, küldöttség! tagok : Teleky Miklós, 
Nagy Pál, Blaskovics Ferencz, Bathó Ferencz, 
Perczel Gyula, Bekelley Ottó, Szilágyi István, 
Muth Ferencz, Mikár Zsigmond. A budapesti 
küldöttség innen f. hó 5-én reggel 8 órakor 
indul. A vidéki honvedegyletekből menő kül­
dötteket felkérik a budapesti küldöttek, hogy 
a mennyire lehet, útközben hozzájuk csatla­
kozzanak.

i. A debreczeni 1848/9-es Honvédegylet 
képviselete és »13-as egyenruhás csapata« 
gyasz-fatyolos harczi zászlójával ma déli vo­
nalon indult Szajol fele az aradi nemzeti Kál­
váriára .

— Ugyebár ?-----------
A hölgyek hallgatnak.
— Nem is méltóztatik érdeklődni, mi 

lehet az érdekes újság, amit hozok ?
— Óh, dehogy nem I
— Tetszik tudni, az aljegyző ur fele­

sége megszökött a drámái hőssel.
— Ne mondja Karika ur ! . . . De hisz 

ez már benne volt a »Tárogatódban !
Karika ur borzasztóan elcsodálkozik :
— Igazán ?
— Igazán.
— Hm 1 Hm J

.» Karika ur elhallgat. A hölgyek az órára 
néztek. Három óra.

— Egyébként —- folytatja Karika ur — 
még egy érdekes históriát tudok.

És elmondja a helyi újság karczolatát, 
ha nem is szóról-szóra, de annál bonyodal­
masabban. ti

Ezzel is eltelik ogy óra. A hölgyek már 
nagyon szeretnének ozsonuázni, dß félnek, 
hogy Karika urnák sem lesz ellenvetése a 
kávé ellen s igy várnak még egy félórát. De 
az éhség végre is győz s asstalhoz ülnek, v* 1

— Karika ur nem szokott délután ká­
vézni, ugyebár ?

Nem . ... azaz, hogy . . . kérem . , .
— A múltkor halottuk a doktor urnái 1
És jóízűen, kényelmesen megozsonnál- 

nak. Karika ur ugyan illetlennek találja ezt 
kissé, de azért hallgat. Okos ember nem fújja 
fel magát minden csekélységért.

A cseléd elhordja a csészéket s a höl­
gyek czigaretiára gyújtanak.

— Karika ur nem szokott dohányozni 
ugyebár ?

A F. M. K. B. közgyűlése. Az ország 
északkeleti határszélén fontos nemzeti- és 
kulturmissziót 'eljesi'ő »Beregvármegyei Ma­
gyar Közművelődési Egyesület“ a napokban 
tartotta folyván XVI., rptd.es, közgyűlését. — 
Az évi jelentéé nregháHgatáSa utátí kimondta 
a közgyűlés, hogy a kisdedóvás államosítását 
kérelmezi, hogy más téren annál hathatósab­
ban működhessék. Az egyesületnek 73 alapitó 
és 356 rendes tagja van ; áz alapok összege 
40 ezer foiot, az 1900. évi költségvetését 
714 frt 55 kr. hiánynyal irányozták elő. Az 
egyesület fennállását tehát, ha a kormány se­
gítségére nem lesz, komoly veszedelem fenve- 
ge ett, a mi a magyarságnak hazánk ez expo­
nált nemzetiségi vármegyéjében nagy kárára 
volna. A magyar nyelv tanításában kitűnt 
tanítók, tanítónők és óvónők jutalmazására 
kitűzött első dijakU Nyíri Ignác», Pékh Já­
nos, Glass Mária és özv, Rozim Ervinné kap­
ták. A jövő évi közgyűlés Munkácson leáz. — 
A közgyűlés után bankett és tánezmulatság 
volt.

i /h,,
Országgyűlés,

A tegnapi — ok'. 3. — ülés tárgya az 
aradi gyásznap megünneplés) feletti vita, — 
vagyis annak a képviselöhaz határozata sze­
rint országos és nemzeti jellegűvé törvénye­
sítse volt. Mert nem ezélozhatott mást 
Kossuth Ferencz által ez ügynek a 
Képviselöház elébe vitele. Mindjárt is az ülés 
kezdetén a jkv. hitelesítése után felállóit 
Széli Kálmán min. elnök, de nem azért, hogy 
Kossuth Fereacz indítványát egyhan­
gúlag elfogadtassa, hanem hogy ezzel szembe 
a maga álláspontját kifejtse, amely valamivel 
többet tesz, ugyan, mint az 1890-iki, amikor 
nem a Ház elnöke, hanem H e I fi Ignácz 
vitte le és tette le a koszorút az aradi szo­
borra . . . most ezt a Ház elnöke 
Perczel D. fogj i megtenni — pártkülönb­
ség nélkül való kíséretében a Ház tagjainak, 
mire sokan jelentkeztek is.

S z é I 1 K. min. elnök : T. ház ! Nincs 
senki ebben a házban, a ki fájdalmas és ke- 
gyeleles érzületekkel ne eoVékeznék azokról a 
gyászos eseményekről, a me'yeknek ötvenéves 
évfordulóját gyászünnepéllyel készülnek meg­
ünnepelni Aradon. En természetesnek és he­
lyén valónak tartom, hogy a képviselőház

— Aeae, - hegy- . T—-Mily ügyetlenség ; 
otlhon feledtem a tárczámat I

Tetszik tudni,f ha az ember látogatás 
előtt átöltözik, megesik az ilyesmi.

Valami dongó repdes nagy zajjal ide s 
tova a szobában, valószínűleg azért nem hall­
ják a hölgyek, mit mondott Karika ur. De 
Karika ur férfi s hölgyek kedvéért szívesen 
hoz áldozatot is. Mi rád tehát. Különben is 
még csak 6 óra.

A zongoramester jön és a mama bo­
csánatot kér Karika úrtól :

— Tetszik tudni, Huska még kis leány ; 
a mig férjhez nem megy, már csak taníttat­
juk. Ugy-e,x nem haragszik, ha zavarjuk ?

I Oh dehogy ! Karika ur nem haragszik. 
Sőt ellenkezőleg ; nagyon örül, ha része le­
het ebben az élvezetben. Nincs bajosabb va­
lami, mint a kezdők édes szárnypróbálgatása.

A zongoraleckének is vége van és a 
mama épp úgy kifáradt a gardirozásban, mint 
Iluska a skálázásban. Ezek a szűk ruhák is 
úgy szorítanak és olyan meleg van ! Október­
ben valósággal abnormális.

Bizony ! Karika ur is úgy hiszi.
— Ugy-e bár, nem veszi zokon Karika 

ur, ha kissé kényelembe tesszük magunkat ? 
így este, vacsora előtt az igazán üdülés I

Hát persze ! Hogy venné zokon Karika 
ur 1 Csak tessék I ■

i És a hölgyek eltűnnek a mellékszobában, 
mig Karika ur végiglapozza a velencei albu­
mot, a képes levelezőlap albumot, az arckép 
albumot és végignézi a névjegytartóban a ta 
valyi újévi gratulációkat. A szomszéd szobá­
ból időnként vidám nevetés hallatszik át, de 
Karika urat az nem zavarja. A csend sem,

kegyeletes érzületeinek kifejezést adjon. — 
Nézetem szerint ezen hozandó határozatnak 
azon keretek közzött kell mozygnia, a melye­
ket megszab az, hogy a t. ház a maga kegye­
lmes érzületeit akarja kifejezésre juttatni. 
1890-ben, midőn a felállított aradi szobor 
lelepleztetett, a t. Ház II e 1 ff y Ignác* kép­
viselő ur indítványára és ahhoz teljesen alkal­
mazkodva egyhangúlag elhatározta, hogy az 
aradi szoborra érzületeioek kifejezéséül koszo­
rút küld.

Most azt vagyok báto ra t. háznak indít­
ványozni; hogy a Kossu'h Ferencz képviselő 
ur indítványának meüőzézével, a ház határoz­
za el és bízza meg elnökét, bogy kegyeletes 
épületeinek kifejezéséül személyesen tegyen 
le koszorút a ház nevében az aradi szebbre 
ra. (Élénk helyeslés és éljenzés jobb felöli és 
a középén.) Azt hiszem t. ház, ez méltó 
kifejozése a ház érzületének. Azon keretek 
között mozog ezen határozat, amely kereteket 
megszab a t. ház kegyeletes érzületének kife­
jezésre juttatása. Kérem a t. házat, mél- 
tóztassanak ezt elfogadni és Kossuth 
Ferencz képviselő ur javaslatát mellőzni. 
(Élénk helyeslés és éljenzés jobb felől és a 
középén.)

Tóth János jegyző : T h a 1 y 
Kálmán 1

Thaly Kálmán: T. ház ! A kegye­
let és fájdalom érzése, melyet a t. miniszter- 
elnök ur az imént hangoztatott, valójában 
mindnyájunkat eltölt, az 50: évvel ezelőtt le­
folyt szomorú események fölött. Véghotetleoül 
sajnálatos is és megvetendő volna egy nemzet- 
nél, hogy ha ilyen események emlékezete ke­
gyelettel és fajdalommal nem töltene el ben­
nünket. A magyarnak különben is, ha vissza-»; 
tekintünk mu tjára, legalább akkor, mikor még 
teljesen önálló nemzet volt és maga rendel- 
kéxhetett cselekményei föött, ősidőktől fogva 
e nagyjai iránt való kegyelet egyik legszebb 
erény volt. Bocsánatot kérek, ha azoknak a 
dicsőknek emlékezetétől, akik ezeréves törté­
netünk befejezése előtt 50 évvel mártír halált 
szenvedtek, most állításom bebizonyítása vé­
gett egy pillanatra visszatérek az ezer év meg­
kezdésere. A kegyelet érzete az ősök iránt 
már akkor meg volt nemzetünkben. Már Szent 
István, az ország első királya, impozáns mó­
don legelőször nyilvánította hálás kegyeletét 
nemzetének legdicsőbbje, a honalapító iránt.

mely-azután -beáll s nrety pedig határozottan 
hosszabb ideig tart, mint a nevetés.

Vacsorára 'érit,a cseléd s a hölgyek 
még mindig nem mutatkoztak. Hét órakor 
pedig mar a Kariba ur asztaltársasága is ösz- 
szegyül. Végre íejő a »mama, (tökéletes esti 
pongyolában) hogy rendben van e a terítés ? 
Mikor meg látja Karika urat ijedten sikolt 
fel S Vv/'-v,'.-« >, ' «. I

— Szentséges Isten ! Karika ur, önről 
egészen megfelédkeztünk.

Ilonka kisasszony is bejő ‘és sajnálkozik 
Szegény Karika ur 1

— De most már siessen vacsorázni, 
szegény Karika ur, bizonyára erősen meg­
éhezett 1

óh dehogy I Sohasem szoktam kilenc 
előtt vacsorázni I

— De azt meg engedi hogy mi asztal­
hoz üljünk ?

-— Kérem, kérem, kiváló örömömre szol- 
gál, hogy ba addig is kodves társasagukat 
élvezhetem !

Felszblgálják a Iheát s Karika ur ennek 
kapcsán érdekes újdonságokat mond el a thea 
szállító karavánokról, mig nem Iluska kisasz- 
szony sétát indítványoz a fasorban. Oly szép 
az este és mily jól esik a mozgás vacsora 
mán !

Karika ur őrömmel kap az inditv&nyo . :
— Milyen jó hogy éppen a fasorba 

méltóztatik ! Arra van az én vendéglőm is, 
legalább odáig is elkisérhetom a hölgyeket!

III.
Lassú vis partot mos.

Sándorba igen csendes fiúcska volt; az

;
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Ö, a kiről tuojuk, hogy a keresztyén vallás 
•erjesztésében néha lalán nagyon is tnlmenő 
buzgóságot tanusiiott, az akkori kor szellemé­
hez mérten és a régi pogány vallási emléke 
két barbár módoa megsemmisítette, mégis — 
bár ily buzgó volt is hitének terjesztésében — 
nem tagadta meg kegyeletét nagy őse a hon­
szerző Árpád iránt. Mert mit tett Szent Ist­
ván ? Örök dicsőség illeti érette. Az első ke­
resztény templomot, melyet építtetett, Árpád 
girja fölé emelte az ó budai határban es az 
első, most is legnagyobb monostort, a benczé- 
sek panonhalmi monostorát, emlékéül ama 
ténynek, hogy a Pannónia meghódítása, a bán 
bidai győzelmes csata után, Árpád vezéreivel 
a Pannon-hegyre lovagolt fel és onnan vette 
birtokába a tartományt, mondom, ennek em­
lékéül oda építette azon hegyre az országnak 
ma is legnagyobb monostorát. Látható tehát, 
hogy e buzgó vallásósságu férfiút, elsó kirá­
lyunkat is a nemzeti kegyelet annyira vezé­
relte, bogy a kereszténységnek tűzzel vassal 
való terjesztése mellett sem feledkezett meg 
az ősökről, bár »zjk pogányok valának és az 
első keresztény templomokat, zárdákat, ke­
gyelete jeléül, a pogány Árpád sírja fölé, 
illetve a róla emlékezetesekké vált helyekre 
emelte.

E szép vonás, a hálás kegyelet vonása 
végig húzódik egész történelmünkön. A szi­
getvári Zrínyi Miklós efesténél hasonló pél­
dát látunk. A mikor a hős, a kit a Győrnél 
veszteglő császári sereg nem segitetett, ha­
nem elhagyott veszni, elesett- a budai basa 
volt az, a ki nem akarta, hogy a halhatatlan 
hős feje hollóknak s más mezei madaraknak 
marlaléka legyen, bíborba, bársonyba tétette 
és így küldte meg azt a magyar tábornak. 
Ismerjük a tábori fényes ünnepélyek tüzetes 
leírását ; tudjuk, hogy Zrínyi fejet díszko­
csiba tették, a tisztelgő seregek sorfalat ál­
lottak, ágyukkal lőttek, gyásmisét tartottak 
Szőnyün Komarom vidékt-n táborban, azután 
a hős fejét elküldvén a családnak, otthon te­
mették el.

Nem akarok hosszas lenni (Halljuk ! 
halljuk ! a szélsőbaloldalon.) Csak e két pél­
dát hozom fel a törtéoelemből arról, hogy 
már a keresztyénség elején is, mi módon 
nyilvánult a kegyelet a honalapító iránt, és 
miként nyilvánul a kegyelet ama vitéz szi­
getvári Zrínyi Miklós iránt, a kinek emléké­
hez mélió hősök vérzettek el Aradon is.

elemi iskolában sem lármázott, mikor a taní­
tó ur kiment az osztályból s a gimnáziumban 
is keveset beszélt, mikor órára csenget tt a 
pedellus es a fiuk össze-vissza kiabáltak. A 
társai azért haragudtak is reá, alamuszinak 
tartották. »Lassú víz partot mos« mondták. 
— Azzal gyanúsították, hogy ilyenkor a lecz- 
kéjét ismételgeti magéban !

— Maglássátok, ez a fiú első eminens 
lesz. Ha azonban 1 bizonykodott Hamar Gyuri, 
aki igen nyájas gyerek, de azért jó tanuló 
Volt.-a

Ám Sándorka nem volt első eminens 
sőt meg bukott. A pajtásai azonban nem 
hittek neki. Bizonyára csak komédiázik, 
mrjd az éretségin, meglássátok! Lassú viz 
partot mos.

De Sándorka az érettségin is magbukott 
ós igy kénytelen volt volenternek beállani 
egyik napilaphoz. Ott is hallgatott^ mikor a 
többiek szenvédelyesen vitatkoztak s ezért 
abba a gyanúba keveredett, bogy igen okos 
igen okos ember, Rábízták tehát a külföldi 
politikát, hogy inteze el a madagasktiri kér­
dést. De Sándor úgy vélte a kérdést leg­
jobban meg Idhatónak, bogy Magyarország 
amerikája Madagaskar s minthogy ez nem 
volt kivihető elcsapták geniálitását, melynek 
áldozatául esett, sőt a segédszerkesz1 ő nyíl­
tan kijelentette, hogy Sámecrka a legjobb új­
ságírók egyik1 s csak azért nem bir érvénye- 
siiiui, mert csendes természetű, De meglássák, 
egykor nagy neve lesz annak az embernek! 
Lassú viz partot mos . '

Egy kifőzőbe járt Sándor ebedelni s 
ott szerelmes lett egy kifőző leányba, Val mi 
szájas jogász-gyerek is udvarolt ugyan a

A t. miniszterelnök ur, meg vogyok erről 
győződve, pártkülönbség nélkül az egész 
nemzet óhajtását fejezte ki akkor, mikor fáj­
dalmas és kegyelete« érzelmekről beszélt az 
50 évvel ezelőtt történt iszonyatosságok 
gyászemléke alkalmából. Hivatkozott a t. mi­
niszterelnök ur az aradi emlékszobor lelep e- 
zésére, a mikor néhai Nagyérdemű'elvtársurik 
Helfy Ignácz indítványára az akköri (.• ház 
elhatározta, hogy koszoéut küld ezen ezd- 
borra. Helfy Ignácz akkor tudakozódon és a 
körülményeket tekintetbe vette, miután a ke­
gyeletnek nagyobb, megfelelőbb méltatását el­
érni nem remélhette, mint a mit elért, ebbe 
is belenyugodott. Erre a tényre a t, minisz­
terelnök ur mint példára hivatkozott, ügy 
veszem ki a t. miniszterelnök ur beszédéből, 
hogy azon fájdalomnak és kegyeletnek érzése 
mellett, melyet mosti halottunk szájából ama 
székről -- de nem is szólhatott égyebet, mint 
magyar ember — hogy tehát ezen érzelme­
ket most is csak egy koszorú által óhajtja 
kifejezni, a melyet az elnök url tenne le a 
az aradi szobarra. És természetesen, és azok, 
kik velem egyet érenéfc beleegyezünk ebbe, 
mint a gyás« egyik kifejezésébe; csakhogy 
itt van azután az eltérés köziünk, hogy mi a 
kegyeletnek egyszerűen csak ennyi jelével 
nem bírunk megelégedni : mi a fájdalmat sok­
kal éléokebben érezzük a nagy mariyrok el­
vesztése lelett ezen a felszázados gyászünne- 
pen, hogysem a "nemzetnek kegyeletét még 
egyébb módon is kifejezni ne óhajtanánk, kü­
lönösen akkor, mikor azon férfi emleke iránt, 
a ki ellen- ama dicsők küldöttek, nemrég a 
katonai kar a kegyeletnek olyan fényes ünne­
pélyes jeleit adta. Hentzit értem, a kinek 
neve még sokszor fog kis.-rteni ebben a te­
remben, a kinek az emlékére akkora ünne­
pélyt rendeztek augusztus 12-én. Micsoda 
szerény dolog ehez képest egy koszorúcska a 
t. ház részéről az aradi vértanuk emlékére ! 
Ha már a honvédséget kirendelték a budai 
ünnepre, sokkal méltóbb volna ugyanezt a 
honvédségét kivezétiyelni Aradra, az első 
honvédtábornok gyászűnnepélyére. (Élénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Sőt a t. kormány 
és azon tájdalom és kegyelet jeléül, a melyet 
éppen e kormány feje oly helyesen hangsú­
lyozott, köteles volna legalább egy tag által 
képviselve jelen lenni ezen az ünnepen.

Én egy eszmét vetek fel erre nézve 
és ezt röviden indokolom. Ugyanis én nagyon

leánynak, de Sándor diurnisla kollégái, kik 
a parharezöt figyelemmel kísérték, az ő győ­
zelmét kétségtelennek tartottak, bár ritkán 
szóft a leányh:z s csak a nagy szemeivel 
bámult utánna, mikot az este színházban 
ment a jogaszszal.

— Nagy kujon ez a Sándor! — mond­
ták ilyenkor. — Nem kell ot félteni. Lassú 
viz partot mos I

De a lány egy szép este úgy ment el, 
hogy vissza sem jön többet és Sándor kétség- 
beesésében vidékre költözött, hol rövid idő 
alatt szin'én az okos emberek társaságában 
lehetett hallgatnia. A vidéki urak előszere­
tettel politizáltak és Sándor ritkán hallattá 
a hangját. Sőt gyakran, mikor a vita.kozás 
már igen szenvedélyessé vált, hirtelen felkelt 
az asztaltól ás eltávózott, Ilyenkor az urak 
titokzatosan sugtas össze:

— Most megszálta az iblit. Haza megy, 
dolgozik. Valami nagy politikai munka lesz; 
korszakalkotó.

Az azíal'ársaság elnöke jelentősen hu­
nyorított a szemével:

ua. Azért mert ő nem szól róla, tudjuk 
mi azt! Ismerjük már az ilyesmit! Lassú 
viz partot mos!

Ám mikor Sándor végre közrószvét kö­
zepette megh It és fiókját1 ünnepélyesen fel­
nyitották, nem találtak benne semmi kézira­
tot. A helyi lap szerkesztője egy kényét tö­
rült ki szemeiből és meghatottan mondia:

—»’ Hihetőleg elégette halála előtt! Minő 
kár! Felig bizonyára korszakalkotó munka 
tett volna 1 >v

méltónak es illőnek tajlnám, ha a t. kormány 
az aradi ünnepélyre a maga kebeléből báró 
Febérváry Géza honvédelmi miniszter urat 
küldené ki. Indokolom, hogy miért őt. Báró 
Fehérválry egy Tiszteletre méltó, báfór katona. 
— (Éljenzés jobnfelő!,) a ki á meg« vi­
tézségét a Mária-Terézia- rend elnyerésekor —. 
hogy legfényesebb példáit említsen — az 
olasz haroztéreken tündöklőén bizonyította 
be. Amá tábornokok, a 6 án lesz 60 éve 
kivégeztelek, szintén ilyen vitéz katonák vol­
tak, fényesen megmutatták száz csatában Vi­
tézségüket, kiverték a zsoldos osztrák ármádi­
át Magyarország határából diadalaasan.

Hentsller Lajos: Ez épen a baj !
Thaly Kálmán: Ha méltóan aka­

runk az ő emléküknek hódolni, helyes volna, 
hogy a kormány az ő legvitézebb tagját, a 
bátor katonát, báró Fejérváry Gézát küldje ki 
(Derültség.) bogy ama jeles bájiársak előtt a 
legméltóbban ő fejezze ki fájdalmát és kegye­
letét. Ezzel ki lenne engesztelve, legalább rész­
ben, a Hentzi ünneppel megbántott nemzeti 
közérzület is, annál inkább, mert Fejérváry 
egyúttal honvédelmi miniszter és igy nemcsak 
a vitéz katona és a kormány tagja, hanem a 
honvédség feje is hódolna a régi honvédek 
emlékezetének. (Élénk helyeslés a szélsőbslol- 
dalon.) Ezt kellett elmondanom, mert én igy 
érzek, forró kegyelettel és hálával a vértanuk 
emléke iránt. Ha a Hentzivel henczegők ama 
nagy parádét megtartották ama 'miékére, aki 
a magyar alkotmányra letett esküjét megszegte 
akkor sokkal inkább tartózná ík a kegyelet 
sokkal nagyobb jeleivel ama férfiak szent em­
lékezetének, kik a magyar alkotmányra letett 
esküjüknek váltak mártírjaivá. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

De hat tudom, hogy más faktorral is kell 
bizonyos köröknek, pláne a kormányköröknek 
számolniok. Én b. Bánffynak azt a.tetiét, hogy 
megbolygatta a Henlzi szobrot meggondolatlan 
könnyelmű lépésnek tartom. Mert inkább ma­
radt volna az meg régi helyén, mig valami 
jóságos mennydörgős menykő bele nem vágott 
volna. (Nagy derültség) minthogy oda tétessék 
a hadapródiskola udvarára az ország csudára 
az ifjúságnak példányképeül, mint a hogy amaz 
állítólag nagyon nobilis, okos és tapintatos 
beszédben, melyet Lobkovitz herezrg tartott s 
amelyet a miniszterelnök ur ezen jelzőkkel il­
letett, hangsulyoztatott is, hogy iart*a azt 
□agy tiszteiéiben, mint követendő mintaképet 
az ifjúság.

A katonai esküt kétféleképpen lehet 
magyarázni. Itt van a kezemben az 1849-ik 
október 10-iki száma az akKori hivataos 
•Pester Zeitungnak«. Ebben az aradi vértanuk 
halálrtélete közöltetik : »Vom kk. Kriegsge­
richte von Arad, 6. okt. 1849.« Miután előko- 
roltatnak a vértanuk : Kiss Ernő, Vécsey 
Karoly, Aulich Lajos, Tőrök Ignácz, Lahner 
György. Scbweidel József, Pöltenberg Ernő, 
Nagy Sándor József, Knezics Károly, gr. 
Leinengen Westerburg Ernő, Dessewffy Arisz­
tid, Damjanich János és Lázár Vilmos, a kö­
vetkező, talamenynyit összefoglaló megjegyzés 
olvasható : undemgedenk ihr -, bei ihrem 
Eintritte in die k. k. österreichische Armee 
geleisteten Eides — itt a katonai eskü — Und 
rücksichtlich des Inuirirten Lázár, des bei 
seinem Dienstes-Austritte ausgeste^len Rever­
ses gegen das allerhöcho'a Kaiserhaus nie die 
Waffen zu führen, der gegen die Kaiserliche 
Adtoritai in fUngr"n ausgebrochenen Empörtlog 
sich anget.chlos.sen und in [dem Rebellenhe»re 
gegen die k. k. Truppen gekämpft stb.» Tehát 
hivatkoznak azoknak katonai esküjére, melyet 
szokás szerint még akkor tettek le, midőn a 
hadseregbe beléptek, Lázárt pedig arra a 
téritvényre, melyet a hadseregből kilépőékor 
aláirt, hogy az osztrák császári ház ellen nem 
fog soha fegyvert.

Értem, hogy a katonai körök igy fogván 
fel a katonai esküt, irtóznak az aradi tábor­
nokok emlékének megünneplésétől, mert nem 
a hősöket látják bennük, — bár ők is kény­
telenek elismerni, hogy azok voltak — hanem 
az eaküssegőket. De feledik, hogy ama Vér­
tanuk legnagyobb részt ide voltak vezényelve, 
a hadügyminiszter által, mint Aulich, Török 
Ignácz stb., részben pedig már előbb itthon
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voltak, s katonai rangjukról leköszönve éltek. 
Ezek 1848-ban felsőbb utasításra esküt tettek 
a magyar alkotmányra, úgy a mint letette 
ezen esküt Hen'zi is, mikor Póterváradon 
átvette a parancsnokságot. Hát már most 
melyik eskü az irányadó? Mindenesetre az 
u'óbbi, mely sokkal újabb volt, a a melyet 
szintén felsőbb rendeletre teltek le. A mene­
kült tábornokok között volt egy Stein nevű, 
a ki később, mint török basa halt el, a ki 
Bemnek volt haderősitési igazgatója és Török 
Ignácz mellett a legtanultabb hadmérnök volt 
a hadseregben. Német születésű ember vala, 
sőt azt lehet mondani. magyar gyűlölő. Leg­
alább a többnyire ujonozokból, tanulatlan 
elemekből ál'ó erdélyi magyar seregről ez a 
nagyon pedáns, megrögzött reguláris katona 
sokszor szinte megvető nyilatkozatokat tett. S 
mikor figyelmeztették, hogy akkor tehát miért 
harczol velük, élükön? Azt felelte: Kötelessé­
gem velük szolgálni s véremet és életemet is 
felé dozni, mert esküt tettem á magyar alkot­
mányra. — Pedig ő egykor katonai tanar volt, 
az olmützi katonai akádémiában, tehát jól 
tudta, hogy melyik eskü kötelezi öt, az a 
régi-e, melyet az osztrák katonaságnál tett 
valaha, vagy ez az uj, melyet a magyar alkot­
mányra 1848-ban tett le. S ezért hiven vérét 
ontotta a magyar ügyért, noha ezzel az ügy­
gyei vagy legalább annak számos tényezőjével 
egy cseppet sem rokonszenvezett. De fájdalom a 
hadseregben, melynek érzülete és gondolkozása 
mostanában retográd irányban halad, a főtiszti- 
kart és vezetőőröket ertem, —,nem tekintik azt, 
hogy ez azóta néphadsereggé vált az általános 
hadkötelezedseg behozatala következtében ; — 
folytonosan a régi zsoldos hadsereg szelleme 
kisért ott és ujul föl bátramenő irányban, 
jelenleg inkább, mint valaha. Minthogy ily 
szellemet táplál a főtisztikar, előttük azért 
oly bűnösök az aradi vénauuk, mert ők ka­
tonai esküjüket megszegték ; de viszont a ma­
gyar alkotmányra letett esküjük megszegését 
tálán érdemnek tekintenék ugyanez urak, úgy 
a mint Hentzinél, ellenben a régi katonai 
eskü megszegését oly megbocsáthatatatlau 
bűnnek tartják és főleg ezért ítéltettek ha­
lálra sma hősök.

Fajdalom, nálunk a katonaság az államba 
külön állam s a magyar kormánynak ninct 
elég hatalma arra, hogy a nemzetet bántó 
ünnepélyeket, mint a milyennek a nyáron 
tanúi voltunk letiltsa, nincs arra sem elég 
hatalma, hogy egyetlenegy bonvédszázadot 
oda vezényeltessen Aradra, hogy ez zászlóját 
ama hős vértanuk emléke előtt meghajtsa. — 
Hanem ha igy megbajo unk : nem is lesz soha 
hatalmunk, (ügy van ! ügy van ! a szélsőbal­
oldalon.) Az én elvem az, hogy azokat a bi­
zonyos köröket, melyek látatlanul dolgoznak 
s melyeknek befolyását láttuk pl. a Hontzi- 
ünnepfelynél, engedékenységgel, nagylelkűséggel, 
feledéss-l soha le nem kenyerezzük. (Igaz ! 
ügy van 1 a szelsőbaloldalon.) Azt mondták, 
ne lehbentsük fel a fátyod a múltakról. Nem 
mi lebbeutettük fel, hanem Ók rántottak le 
kíméletlenül azt ! (Igaz 1 Úgy van ! a szélső­
baloldalon.) sőt kegyetlenül büntették meg 
a vitéz generálist, báró Eejérváryt is. -r- Ö 
ugyanis azt mondotta a lefolyt parlamenti 
viharos napokban, hogy Kriegharamer had­
ügyminiszter ur ama kommentárját, melyet Ö 
Feluege egyszerű stilusu elhatározásához csa­
tolt tapintatosabban fogalmaztatta volna. (Igaz 1 
ügy van ! a szelsőbaloldalon.) Ezért a szóért 
kelleti meglakolni báró Fejérváry Gézának. 
Meg is lakolt, mert Krieghammer meg mutat­
ta neki, hogy a honvédségnek is oda kellett 
menni főparancsnokával együtt és ti-z'elegnie 
s meghajtania zászlóját az áruló Hentzi em­
léke előtt. E lealázó ténnyel mutatta meg 
Krieghammer ur a maga nagy omnipolens 
hatalmát báró Fejérváry Géza felett is. Most 
tehát azzal engesztelhetné ki báró Fejérváry 
a nemzeti közvéleményt, ha ő küldetné ki ma­
gát Aradra és ö, a vitéz katona, hódolna a 
vitéz katonák emlékének. (Helyeslés a szélső­
baloldalon.)

Azt tartanám ón a legszebb elégtétel­
nek, ha ő mint honvédminiszter és tábornok 
az ottani zászlóaljjal kivonulna diszsortüz- 
adasra és a honvedzaszlónak ama dicső vér­

tanuk emléke előtt való meghajtására. (Élénk 
helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Sikat lehelne még mondanom, de meg­
vallom, annyira elfogott egyrészről a fajdalom 
sülyeüésünk fölött s más részről a kegyelet 
érzete, hogy ebben a pillanatban ezen szo­
morú tárgyról hosszasabban beszélni alig 
tudnék. Egyszerűen kijelentem tehát, hogy a 
miniszterelnök ur indítványán kívül elfogadom 
és kérem elfogadni Kossuth Fereucz t. elnö­
köm és barátomnak a kegyeletnek több és 
magasztosubb nemű jeleit indítványozó bead­
ványát, a mely nemcsak egyszererü koszorú 
küldését, de az ország képviseloháza kegye e- 
tét a vértanuk emléke előtt egyébképpen is 
nyilvánítani czé^zza. (Élénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

T h a 1 y nagy hatású felszólalása 
után a néppárt nevében Molnár János 
csatlakozást jelentette ki a miniszterelnök je- 
vaslafához.

A következő szónok P o 1 ó n y i 
Géza volt, ki nem akarja az aradi ünnepélyt 
összevt-gyiteni a Henlzi-kórdéssel, Ha a Hent­
zi- szobrot akár a földszinével tették volna 
egyenlővé. Aradra akkor is el kellene mennie 
az egész nemzetnek és igy a kormánynak is. 
Szívesen konstatálja, hogy a miniszterelnök 
javaslata balad ist jelent a múltai szemben: 
helyesli azt is, hogy Széli nem indokolja 
bővabben javaslatát, de ha az indokolás mel­
lőzése csak hiperlojaliiásből történt volna, 
akkor egyenesen követelné a megokolást, mert 
nem szabad a nemzet és király izánti illojali- 
tis között külömbseget tenni.

Utánna Kossuth Ferenez szólalt fel. Ö 
is konstatálta a miniszterelnök javaslatában 
reitő haladást, de azt nem elegendőnek tart­
ja akkor, a midőn a nemzet vértanúi iránt 
kegyelet íöviden: hazafias köteletsség. Főleg 
azt sajnálja, hogy a mai horvédség nem tekin­
ti magát a 48-as honvédség utódjának.

Madarász József nagyon helyesen arra 
figyelmeztette a Házat, hogy az aradi vérta­
nukhoz hasonló kegyeletet érdemelnek a 
nemzettől, mint Batthyányi Lajos gróf és az 
1849-es törvényhozás többi vértanúi, kik épp 
úgy ontottak vérüket a hazáért, mint az ara­
di Golgotha hősei.

A vita utolsó szónoka volt Visontai So­
ma volt, ki arra utalt, hogy Magyarorszag 
mint szabad állam nem köteles a megszá t 
tartományok fegyelmét magán tűri éa nem 
volna szabad megengedni, hogy csak kötött 
marsrutával induljon meg, mikor kegyeleté­
nek impozáns módon akar kifejezést adni.

Ezzel a vita be volt fejezve. A Ház 
tulnyoíná többsége a miniszterelnöknek javas­
latát tette magáévá. Feltűnt hogy a kormány­
párti padokról Bírő Lajos Kossuth Ferenez 
indítványára szavazott.

A Ház jövő hétfőig nem tart ülést és 
igy október hatodikén zárva maradnak 
kapui.

KÜLFÖLD,
Transzvál.

Transzválból érkező hírek egyező jelen­
tése szerint ma vagy holnap várjak a matáli 
határon az első lövés elődördülósét, a mely a 
háborút jelenti. Minké: fél lázas sietséggel 
küldi csapatait a natáli határra, a hol az 
első döntő ü közét lesz. Legds, a dél-afrika 
köztársaság amszterdami követe bejelentette, 
mint egy félhivatalos távirat hírül hozza a 
németalföldi kormánynak, hogy Tracszvál 
nem varja he Anglia hadizenetét, hanem Jou- 
bert tábornok még a hétfolyamán megfogja 
kezdeni az ellenségeskedést. Oranje szabad 
állam nyolezezer főnyi katonaságot küldött 
segítségére Transzválnak s Joubert, úgy lát­
szik, csak e segítség megérkezését várja. 
Érthető, hogy a burok nem akarják bevárni 
míg Anglia megizeni, mert Anglia Dél-amerikábá 
küldött csapatai még nem érkeztek meg mind. 
Vannak táviratok, a melyek azt jelentik 
hogy ha a burok most megkezdik az ellensé­
geskedést s reményük lehet a győzelemre.

Döntő győzelem ez semmi esetre nem 
lesz. Az angol tüzérség javarésze, a dum-dum

ágyukkal csak most van utón a transzváli 
haiár felé s a háború uj fordulatot vesz, ha 
majd az ágyuk is beleszólnak a harczi lármába. 
Londonból érkeznek bizonyos táviratok, a me­
lyek azt jelentik, hogy a hadi állapot prokla- 
málása melleti is van remény arra, hogy a 
békét meg lehel óvni, még mielőtt’ az első 
ágyu övés eldördülne. Egyáltalában nem való­
színű ez a feltevés s csak azt mutatja hogy 
Anglia szeretné néhány nappal elodázni a há­
ború kitörését. A burok azonban, a kik már 
teljesen fölkészültek a harezra, nem várnak 
tovább s a háború kitörése tényleg csak napok 
kérdése.

Táviratok.
A franczia összeesküvők pőre.
Fáris, okt. 4. Az állami törvényszék el­

halasztotta a rojalistu csoportból való vádlot­
tak kihallgatását, mert a védelem azt kívánta 
hogy előbb az összes iratokat közöljék vele!

Színház.
Gésák.

— Sárosi Paula Moliy-ja. —
Az a distingvált publikum, amely tegnap 

este Sidney Jones bájos operetiejét végig hal- 
gatta, meglepetve konstatálta, hogy színházunk 
subretlja Sárosi Paula ugyancsak rohamosan 
hódítja meg a debreczeni közönséget.

Tegnap esti Mollyja legalább azt a meg­
győződést érlelte meg bennünk, hogy neki 
már pozicziója van a debreczeni színpadon s 
csak kis idő kérdése, hogy ezt a pozicziót 
művészetével megdönthetetlenné tegye. Molly 
Seamor vagy ha jobban tetszik a pajzán Roily 
Polly szerepét mintha csak neki irtuk volna, 
olyan éde» könnyedséggel, — bájjal* 
enekelte és tánczolta végig. A közönség foko­
zatosan melegedett fel, a harmadik felvonásban 
már ovacziókban részesítette Sárosi 
Paulát.

Az e Őadás^különben a régi jó volt. 
K á l 1 a y Lujzát Mimóza szerepében láttuk 
viszont, A közönség elhalmozta szoretetének 
jelevei egész este.

Kedvencz primadonnánk igazán művészi 
éneket és játékot uyujtotf. A második felvonás 
nagy áriája után peresekig tartó taps zúgott 
fel. — Az est sikerében neki van oroszlán 
része.

Ferenczy kitűnő Fairfax volt. Sziklay 
Vuncsjja szinte páratlan a magyar színpado­
kon. Kupiéit zajosan tapsolták. Fenyéri egyik 
legjobb szerenével, Imari márkival érdemelte 
meg azt azt elismerést, melyben egész estén 
at bő része volt.

A darabot telt báz nézte végig,
(».)

Színházi műsor.
Szerdán október 4-én bérlet 8-ik sz. «C» :

* A Gynraovics lányok.» Bohózatos életkép 4 
szakaszban. Irta Herezeg Ferenez.

Csütörtökön, október 6 én bérlet 4. sz. 
»A» : Parasztbeesület. Opera 1 felvonásban! 
Bődy Ella első fellépte, Zenéjét szerzetté 
Mascagni Péter. Ezt megelőzi, mint újdonság 
Robiuzonok. Vígjáték egy felvonásban. Irta • 
Makai Emil.

Pénteken, október 6-án, az aradi vér­
tanuk halálának gyásznapján, bérlet ö-ik 
szám »B«, másodszor: Két szerelem.

Szombaton, október 7-én bérlet 6. sz. 
»C.« A király házasodik. Történeti vígjáték 
3 felvonásban. Irta : Tóth Kálmán.

Vasárnap, október 8-an két előadás* 
délután 3 órakor Lumpáczius Vagabandusz 
vagy a három jómadár. Tündéries bohózat 3 
felvonásban ; esté 71/, órakor bérletszönet- 
ben, újdonságul először : Egyptom gyöngye. 
Bohózatos operette 3 felvonásban. Irta ; Hol­
tai Jenő. Zenéjét szerzetté Forray Miklós.

Hétfőn, október 9-én »B« bérletben 
Egyptom gyöngye. Irta; Heltai Jenő. Zenéjét 
szerzetté Forray Miklós,
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Kedden, október 10-én »B« bérletben 
Egyptom gyöngye.

Szerdán, október 11-én »C« bérlétben 
Egyptom gyöngye.

Egyptom gyöngye. A hét vegén, va­
sárnap érdekes premier lesz a debreczeni 
színházban. Forray Miklós és Heltai Jenő 
»Egyptom gyöngye« ez. operettjét, mely a 
Magyar színháznak állandó műsor darabja, 
mutatja be a társulat. — Komjáthy a darab 
kiállítására nagy gondot fordít. A Magyar 
Színház díszletei után uj díszleteket készíttet 
s a kosztümök is újak lesznek. — Az operát 
Szigeten a társulat ott időzésének utolsó he­
tében zsúfolt báz előtt két Ízben került színre 
s hasonlókép, mint a fővárosban, ott is zajos 
sikert aratott. _______

HÍREK.

Feledjetek !. . .
Feledjetek, hisz jól tudtok feledni, 
Szivetekben már nem gyűl lang soha, 
Stréberkedő. nyomorult gyászmagyarkák 
Mit néktek az aradi Golgotha ? .. .
Bánjátok Is, hogy az a tizenhárom 
Bolondul, balgán, könnyen elveszett ? .. . 
Borítsátok, borítsátok a fátyolt,
Nyomorult módra csak feledjetek ! . . .

De lesz még itt a bosszú órájáig,
Lesz még itt szív, mely sohasem feled, 
Hallunk mi még, hallunk zsoldos nyöszörgést, 
A vértanuknak sírhelye felett.
Lesz még itt ünnep, melynek órájában,
A büntető Igazrág karja ver —
És büszkén tüzzük azt a hires fátyolt 
A tizenhármak oszlopára fel.

—di.

Október 6.
A főiskolai ifjúság most 
teszi meg az utolsó ké­

születet a holnaputáni gyászünnepre. Holnap 
már a város minden részén ki lesz ragasztva 
az a felhívás, melyet az ünnepély tárgyában 
az ifjúság Debreczen városának polgárságához 
intézett. Hisszük, hogy Debreczen városa 
csatlakozik szivvel-lélekkel a kegyeletes ifjú­
sághoz. *

Az 1848—9-es debreczeni öreg honvédek 
Szepessy Gusztáv elnöklete és Bartha 
Mór jegyző vezetése alatt ma délben in­
dultak el Szajol felé Aradra. Meghaló látvány 
volt, midőn az agg vitézek foszlányokká tépett, 
viharvert halalfejes zászlójok alatt a vasúthoz 
vonultak. Elől ment a 13 egyenruhás honvéd) 
utánna a többiek, összesen 25-en indultak 
Aradra. B o c z á n E'eoaér állomás főnök a 
legnagyobb előzékenységgel gondoskodott külön 
szakaszról, s igy az agg honvédek kényelme­
sen utazhatnak Aradig.

*
A magyar nemzet nagy gyásznapján, az 

aradi vértanuk halálának évfordulóján, mint 
minden évben úgy pénteken délelőtt kilencz 
órakor is nagy gyászistentisztelet lesz a róm. 
kalh. templomban. A templomra kitűzik a 
gyászlobogókat, a templomot gyászpompába 
öltöztetik, az oltár előtt ravatalt állítanak s a 
ravatal közelében a róm. katb. iskolák összes 
növendékeit állítják fel. A gyászmisét nagy 
segédlet mellett dr. Wolafka Nándor vál. püs­
pök-plébános tartja és az alatt a dalegylei 
tagjai és az egyházi énekkar lagjai énekelnek. 
— A vértanuk halálálátiak évfordulóján a 
katholikus iskolákban nem tartanak előadást.

«Azaraditizenharom vér­
tanú szomorú emlékű halálának 50 éves 
évvfordulója alkalmából f. év október 6-án 
e-te fel 9 órakor a »Debreczeni keresk. ifjak 
öuképző egyesülete« az egyesület he yisógóben 
tartandó gyász-ünnepélyre tisztelettel meghív­
ja a szakmüvelő bizottság. Debreczen, 1899 
szép. 28. Műsor. 1. Szavalat: »Két zene” 
Neu Ferencztő1. Schön Arthur ur. 2. Alkalmi 
felolvasás : Szabadsagharcz történeti részlet. 
Stern Bertalan ur. A vértanuk iránti hazafias 
kegyele ünk lerovása végett kérjük egyesületi 
tagjainkat mentól számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Vendégeket is szívesen lá­
tunk.»

* Debreczen város koszorúja az aradi 
vértanuk szobrán. Az oki. 6-iki aradi gyász­
nap féls/áz dos évfordulójára, Debreczen vá­
ros törvényhatósága mint már említettük, 
K o m 1 ó s s y Arthur főjegyző polgármes­
terhelyettest és V e c s e y Imre tanácsnok 
tb. főjegyzőt küldötte ki képviselőkül a gyász- 
ünnepélyre. A város küldöttei a holnap reg­
geli gyorsvonattal utaznak el Aradra s ma­
gukkal viszik a törvényhatóság szép babér 
koszorúját, melynek közepéből két pálmalevél 
közt a végzetes 13-as szám emelkedik ki 
apró levelekből alkotva, mely mü Heykal Ede 
füvészkertl főkertész mükötészntét dicséri. A 
koszorú ma délután 6 óráig Zádor Lajos di- 
vatkereskedese kirakatában latható. A rája 
helyezett szalag egyik ága az ország színeit 
viséli, a mási: a városét. Arany és ezüst 
felírással ez olvasható róla: Az aradi 
vértanuk emlékének Debre- 
czensz. kir. város törvényha­
tósága 1849 oki. 6. — 1899 okt. 6.

* Emlékünnepély. Az Andaházy Szi­
lágyi intézet növendéket, hálájuknak s kegye­
letüknek külső kifejezéséül szeretve tisztelt 
gondnokukzal, nt. Csiky Lajos akad, igazgató 
úrral s nevelőjükkel a feledbe ellen emlékű, 
kegyes alapitó halálának 55-dik évfordulóján 
f. hó 2-án d. u. 5 órakor a hatvan-mezai te­
metőben fölkeresték s megkoszorúzták az in­
tézet alapítójának sírját. A léleknek e külső­
leg egyszerű, magasztos ünnepén az intézeti 
növendékek közül Nagy Albert 6. o. tan. in­
tézett növendék társaihoz oéháuy buzdító szót, 
majd Simon Imre intézeti nevelő figyelmez­
tette rövid beszédben a növendékeket arra, 
hogy hálájuknak mi módon adjanak külső 
kifejezést, végül Nt. Csiky Lajos gondnok ur 
intézté s buzdította gyönyörű szavakban a 
növeudéket, hogy ama nagy jótéteményre, — 
melyben egy egész egyházkerület részesíti 
ókei, úgy szorgalmuk, mint magaviseletük ál­
tal magokat méltóbba kell tenniük. Az ünne­
pély ezzel véget érvén, nagyi. Gsiky Lajos 
gondnok ur vezetése alatt gazdag érzelmek­
kel tért haza az intézeti ifjúság.

* Szabolcsba Mihály az eperjesi Szé­
chényi körben. Szabolcska Mtbaly az eper­
jesi Szuchényi-kör egyik vezértisztviselőjéoek 
megígérte, hogy a kört a jelen évad alatt 
meg lógja látogatni, s egyik ház: estélyén 
költeményeiből fel fog olvasni.

* Élelmes mészáros. Arendőrfökapitány- 
sághez érdekes feljelentés érkezett ma. Eg 
vagyonos mészárost panaszolnak be, ki üzleté­
ben már hetek óta romlott húst árul. A fő­
kapitány vizsgálatot indított az ügyben. A 
vizsgálat kiderítette, hogy N. J. esapó-utezai 
mészárosnál körül-belül 50 kilo romlott marha­
hús volt, a melyen az élelmes husáruló túl 
akart adni.

Egyenesen azt a megbízást adta segé­
dének, hogy a nagy mennyiségű, immár hasz- 
nálhatlanná váló bust úgy adja el, a hogy 
tudja. A jelentés kiemeli, hogy mikor a ren­
dőrség N. J. ur által forgalomba hozott rom­
lott húst le akarta foglalni, még ő gorombás-
kodott. __ _

A főkapitány iatézkedett, hogy N. J. a 
legszigorúbb büntetésben részestIjön. — Ez 
annyival inkább helyes, mert a nagyközönség 
ellenkező esetben nincs megvédelmezve egyes 
mészáros haszonlesésből eredő vétke ellen,

Dr. Király Péter, lapunk munkatársa 
Szent-Anna u. 5. sz. alatt (Gondy féle ház) 
ügyvédi irodáját megnyitotta.

* Elgázolt lovak. V.-Pórcs és Debre­
czen között ma hajnalban kőt gazdátlan ló 
kóborgott a vasúti síneken. A környéken nem 
volt senki, igy a tövek észrevétlenül feküdtek 
le a vasúti sínekre. Nem sokkal ezután robo­
gott arra V.-Pércs felől a hajn»1 i vonat. Az 
alvó lovak nem hallották a vonat zakatolását, 
ember pedig nem volt közelben, hogy lehajtsa 
őkei a sínről, igy azután a mozdony ketté 
vágta miod a kettőt. Lehet, hogy valamelyik 
szegény fuvaros siratja meg e miatt gon­
datlanságát !

* Nyilatkozat. A Kisfaludy-Társaság 
ismert Gyulay-botrányában Beöthy Zsolt a 
következő nyilatkozatot adta ki:

Nehány lapnak azon közleményeire vo­
natkozólag, melyek a Kisfaludy-társasáág ügyeit 
illetik, annak a határozott nyilatkozatomnak 
szives közlését kérem, hogy nevemnek a jelen 
helyzettel s ennek bármily fejleményeivel kap­
csolatba hozatalát, bármily jelölés révén, nem 
engedhetem.

Budapesten, 1898. okt. 3.
Beöthy Zsolt s. k.

* Betörés. Vakmerő betörést követtek 
el eddig ismeretlen tettesek az éjjel. Áron 
Jenő n.-hatvan-utczai űzőiébe törtek be. Fel- 
feszitették az üzlet vasaj'aját s a feitört pénz­
tárból ellop ák a benne levő 7 frt készpénzt. 
A megejtett vizsgálat még több hiányt is 
konstatált. A rendőrség nyomozza a vakmerő 
betörőket.

* A selmeczbélabányai honvédemlék
leleplezése tudvalevőleg f. hó 8-án fog meg­
történni. Ezen ünnepségre a városi tanács f. 
évi okt. hó 2-án tariott üléséből a derék bá­
nya város szives meghívása folytan törvén-y 
hatóságunk képviseleteben Király Gyula ta­
nácsnok és Acél Géza főmérnök urakat ki­
küldötte, megbízván őket, hogy Debreczen az. 
kir. varos közönsége nevében helyezzenek ko­
szorút az emlékszoborra.Küzelről érdekel ben­
nünket ez a lélekemelő ünnepély, mert a jó 
érzelmű, a nemzeti ideálokért lelkesedni tudó 
bányaváros hazafias áldozatkészségének fil­
léreiből felállított honvédszobor városunk pol­
gára, a már szép hírnévre emelkedett Tóth 
András szobrászunk sikerült alkotása, ki :öbb 
értékes szobrászati müvet gazdagította eddig- 
elé is úgy otthonát, mint a vidék több váro­
sát és ez a legújabb alkotása is méltóan so­
rakozik sikerült müvei mellé a biztosítja szá­
mára a közelismerési.

* Simán di pap-lak ereklyéje. Értésünk­
re esett, hogy a simándi római kathólikua 
papiakban érdekes 48-as erklyét őriznek. 
Azaz nem is annyira őriznek mint inkább 
használnak ma is : a plébánia hivatal íróasztala 
melynek történelmi nevezetessége van. Mikor 
Rüdiger tábornok 1849. augusztusban Világos 
felé közeledett, hadtestének egy része Simándou 
volt elszállásolva s ott volt a torzskar is. 
Az akkori plébánost: Major Ferenczet küldték 
a parókiából s a plébánia hivatalban vo It a 
hadtest irodája. A még most is meglévő asz­
talt használta Rüdiger a világosi fegyverletétel 
alkalmával Görgőivel folytatott tárgyalásokná'. 
Ennek az osztálynak aradi ereklyemu/eum- 
ban volna a helye és bár egyházi vagyon, 
azt hisszük, hogy nem sok fáradságba kerü 
a megszerzése, ha az illetékes körók érint­
kezésbe lépnének Palianida János simándi 
plébánossal.

* Uj regényünk. Lapunk egyik legkö­
zelebbi számában kezdjük meg S u d e r- 
m a n n Herman, a nagy regényíró egyik rend­
kívül érdekes irodalmi becsű regényét. A re­
gény czime :

Miről regél a malom.
Sudermann e munkáját nagy áldozatokkal 

tudtuk megszerezni, hisszük, hogy olvasóink 
ez áldozatot méltányolni fogjak.

Sudermann regényének befejezése után 
rögtön megkezdjük

Erdélyi Gyulának
a magyar írói gárda izmos tehetségű tagjá­
nak szép eredeti regényét, melyet lapunk szá­
mára irt.
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* Halottak napján. A kerepest temető 
igazgatója 1300 írt költséget kért ma a ta­
nácstól, hogy a halottak napján Batthiányi 
Lajos grófnak, Klapka Györgynek, Kossuth 
Lajoznak, Deák Ferencznek, Rökk" Szilárdnak, 
Szilágyi 1-tvánnak és Kammermayer Károly 
sírját földiszitbe«se.

* Színház után. A Dréher sörcsarnok 
»Télikert* éttermében választékos, friss vacso­
ra, Korona sör (á Ja pilzeni) folyton csapol­
va. Hetenként háromszor zene. A nagyérdemű 
közönséget szívesen látja Márkus Jenő.

* Nagyot hallás. Egy gazdag hölgy, a 
ki a nagyot hallás és fülzugástól 0. Nicholson 
művészi füldobja által meggyógyult, annak 
— illetve intézetének — 20.000 márkát ajándé­
kozott, hogy ezen pénzből olyan Süketek és 
nagyot hallok, a kiknek nem engedik anyagi 
viszonyaik, .hogy a füldobot beszerezhessék, 
ingyen láttassanak el. Levelek czimzendők : 
«Institut E. W. Nicholson «Lougcatt» Gunners- 
burg, London, W. England.»

Levél a szerkesztőhöz.
A nemes városnak a r. kath. egyház se­

gélyezése ügyeben kelt feltételes határozatá­
hoz epilogul szolgáló levelet vettük : •

»T. Szerkesztő Ur !
Az emberi kebel legszebb gyémántja az 

emberszeretet. A szeretet olyan, mint a ra­
gyogó nap, mely növel, fejleszt és éltet min­
dent. Ott, hol szeretet nincs, puszta, rideg, 
kopár az élet s nem tenyész ott semmi, a 
szeretet pedig virágos kertté varázsolja az 
életet. Isten a nagylelkűséget azért öntötte a 
hatalmasok szivébe, hogy jót cselekedvén a 
szegény szükölködöve), a tisztelet és köz- 
becsülést szerezzék meg ezúttal maguknak. 
Van egy hatalom, a jótékonyság, ez mennyei 
harmat, mely éltető, felfrissíti és virágoztalja 
a társadalmat, azon keresztényi elv alapján : 
*az erősebb a gyengét támogassa«, mert min­
denki annyit ér, a mennyi jót tesz, jót tenni 
mással egyeseknek is erkölcsi kötelesség, 
testületeknek pedig ez elől kitérni nem szabad.

Mély megilJetődéssel olvastam a »Deb- 
reczen« szept. 28 tki közgyűlés tárgysorozatá­
ban a munkácsi püspökség kérvényére hozott 
ama határozatot, miszerint a Debreczenben 
felállítandó g. kath. helyi s. lelkészet javadat 
mazására kért 500 frt évi segély megadalá- 
sál akkor, midőn a magyar liturgia életbe lép, 
és ha külön püspökség felállittatik. Ez ta­
lán annyit tesz ? Elnapoltátok a segély meg 
adást — ad graecas Calendás ! E határozat 
olvasásakor eszembe jutott egy megtörtént ese­
mény. Egy közeli városban templomépités tör­
tént nehány évvel ezelőtt s a hívekre 200% 
egyházi adó esvén, egy iparos évről-évre ha­
lasztotta annak lefizetését s a midőn az elöl­
járóság által tartozásának lefizetésére felhiva­
tott, következő terminust tűzte ki magának : 
Ké- ráiában fizetem — úgymond — tarto­
zásomat, egyiket ha meghalok, másikat majd 
ha feltámadok. Ilyen terminust tűzött a kép­
viselet is. Méltánylom a célt, de — mond­
hatná valaki — ürügynek is pompásul bevál­
hat a kére'em elutasítására.

És ha az ember a városi közgyűlés ha­
tározatait nézi, olyan szembeötlőig veszi észre, 
hogy míg ott a képviselet minden egyházzal 
szemben kötelessógszerüen, mondhatni lova­
glásán jár el, az ág. ev. és izraelitáknak meg­
adván az évi szokott segélyt ! Nagyon helye­
sen van, úgy kell, segíteni kell az. egyházakat, 
mert ez bő-egesen meghozza kamatot a tár­
sadalom részere, de annál megfoghatatlanabb- 
nak tűnik fel előttem, hogy a g. kath. hívek 
kérelmét elvetette a város, illetőleg olyan 
feltételhez kötötte, melyet azok nem teljesít­
hetnek soha, nem áll módjukban — nyn tő- 
lük függj de még püspöküknek a hatáskörét 
is túllépi — egyedül a kath. egyház feje, a 
pápa intézkedhetik e tárgyban jogérvényesen, 
a melyet hosszú, küzdelmes munka után régóta
kérelmeznek — mint igaz magyarok _, úgy
a g. kath. hívek, mint Fircak Gy. püspök is. 
És ime a képviselet, nem tekintve a buzgó 
törekvésre, nem tekintve a hazafias buzgalom

támogatására, nem a nehéz körülményekre, 
épen semmit sem segített a hazafias buzgalmu 
g. k. hívek szorult helyzetén, a formának fel­
áldozta a lényeget ! Igen Uraim, a lényeget, 
mert a miért el vonatott a kért segély, az 
meg van ! Mert mi g. katolikusok — dacára 
a tilalomnak — magyarul imádkozunk, ma­
gyar szertartást hallgatunk, szivben-lélekben 
mindig magyarok maradunk s kijelentjük or­
szág-világ előtt, hogy mi egy hajszállal sem 
vagyunk alábbvaló magyarok, mint tármely 
vastag nyakú ... sőt mi dolgozunk is a ma­
gyarságért, sőt ha kell, szenvedünk is, éppen 
ezért nehezen esik a t. képviselet azon kitérő 
határozata, hogy majd o*ak akkor nyerünk 
néhány fillér segélyt a várostól, ha a magyar 
nyelv engedélyezve lesz. Mi ezen túl vagyunk, 
behoztuk magunk a magyar nyelvet. Mire való 
hát az a biaalmatlansag ? Tehát most is kér­
déses még a mi hazafiságuok ? <rCsak előre 
kell tekinteni egy kicsit, mindenki meggyő­
ződhetik arról, miszerint a g. kath. magyarok 
csak olyan jó hazafiak, mint bárki más ! És 
ha tudnánk azt, hogy tes'ünkben csak egy 
izuyi is van, mely nem a drága magyar haza 
boldogságáért működik, kivágnánk azt abból ! 
Ezért fáj, hogy nem segitteténk. A kérel­
mező püspök hazafisága kifogástalan, helyzetét 
tekintve, mintakép lehet, szivben-lélekben tel­
jesen correct magyar, ez ügyben kifejtett té­
nyei is ezt mutatják. A pápától lejött s a ma­
gyar liturgiát betiltó rendeletet kétszer vissza 
küldte, í.ogy az végre nem hajtható. A ma­
gyar papok ellen a kánoni per megindítását 
elrendelő rendelet iroda íróasztala fiókjában 
hever, védi papjait és híveit és kijelentéseket 
leszen, hogy a magyar nyelv teljesen jogosult 
és ezen irányban buzgóan működik, mint ér­
tesültem, szándékozik személyesen Rómába 
menni és informálni a pápát és kérni tőle a 
magyar nyelv elismerését, de a -nagy dolgok 
sok időt igenyelnek és fejleszteni keil ! Ezen 
határozat a Debreczenben élő 1600—1800. 
legtöbbnyire szegény munkásokból allé egyé­
nek türhetlen helyzeten nem segít semmit, to­
vábbra is nmadnak oktató lelkészek nélkül, 
ha pedig — mint a többi felekezeteket —’ 
ezi, is segítette volna a város, végtelen sok 
bajtól mentette volna meg a g. k. szegénye­
ket, pedig a városnak mint erkölcsi testület­
nek, egyenlő mértékkel kell mérni minden fe- 
lekezetnek, főleg ha nem szolgálnak ra az el­
lenkezőre ! Ezt pedig a magyar g. kath. hívek 
nem teszik soha ! ! Több bizalmat és pártfo­
gást kérünk t. város atyák ! !

Debreczen, 1899. okt. 4.
Egy magyar g. katholikus.

Tudomány, irodalom, művészet.j,
A regény műfaja.

Irta és falolvasta Giengey Qiustáv, az eperjesi kö­
zös — ev. és r. kath, — tanári kijrben. 

(Folytatás).
Tehát mmd á két regényben ugyanazon 

szabályok szerint dolgozunk, de a tárgy ter­
mészete es az iró czélja különböző. A& egyik­
ből ugynevezeit szenzatiósr regény, a másik­
ból jellemregény lesz <ée az - -elnevezés éppen 
oly rosszul van alkalmazva az egyikre, mint 
a másikra ; m»rt amaz is éppen olyan jel­
lemregény, mint emez szenszaciós, mert a 
szenszaciót nem a nagy mesé képezi, hanem 
a hatás. g

A helyes elnevezés : eposzi regény és 
drámai regény. Egyik éppen olyan jogosult 
mint a másik, tehat határtalan elfogultság és 
a dolog természetének nem ismerese kell 
ahhoz, hogy az' egyik válfajt a másiknak ro­
vására kedvezőbben ítéljük meg, sőt mi több 
egyedül jogosnak tekintjük. '

Honnan származott ez az egyoldalú fel­
fogás a kritikusoknál ? Egyrészt az irodalom­
nak abból a divatos áramlatából, mely sze­
ret bonczolm, kutatni, lélektani problémákat 
fettegetni ; masre zt azonban azokból a hal­
latlan, botrányos visszaélésekből, melyeket az 
eposzi regények válfajánál az üzleti regény- 
gyártók elkövetnek. 8 y

Ezek a visszaélések rossz höbe hozzák 
az époszi regény válfaját, mert a pusztán lé­
lektani conflikius alapján keletkezett drámai 
regénynél ex a visszaélés ki van zarva, ilyen 
regényt csak hivatott iró csinálhat, mig az 
époszi regény, körében a mese bonyodalom 
gyári módra is készülhet ; de természetesen 
hiányzani fog belőle a lélek,

Annál fontosabb, hogy a gyártmányt a 
mester müvétől megtudjuk különböztfttni.

De már az eddig elmondottak alapján 
sem lesz az nehéz. Tegyük még könnyebbé 
még világosabbá. * s

A hivatott mesternek mindig van valami 
magasabb eszméje, a mit müvében megakar 
valósitani, vagy helyesebben megakar elevení­
teni a való éleiben, a társadalomban mozgó 
bizonyos egyének életében.

A regény théma valami alapeszmén nyug­
szik. E nélkül jó mester nem ir soha. Eszme 
nélkül czéltalan az ; csupán azért, hogy mu­
lattató szórakozást nyújtsanak, csak a gyári 
iró-üzérek imák. Kell, hogy az Írót valami 
gondolat, valami- e-Zme<lelkesitle.

A mely munkának tehát nincs egy ve­
zéreszméje, csak íszellemtelen kalandok bonyo- 
dolmaból áll, a legvilágosabban elárulja a 
gyártmányt.

Maga a tárgy választás Is rögtön el­
árulja az írót. Valaki például egy rablót vá­
laszt hősül, hogy annak furfangosan kieszelt 
kalandjaival izgassa képzeletünket. Az ilyen 
munkát egyenesen a tüzbe kell vetni, mert 
ilyen műnek nincs se eszmei, se erkölcsi tar­
talma. . I

De a tárgyvalasztásnál nemcsak az jön 
tekintetbe, hogy m é 1 t ó-e a tárgy egy tisz- 
teséges tró tollára, hanem az is, hogy a tárgy 
valami befejezett egész légyen, olyan, a mi 
erkölcsi világrendünk keretében Ítélet alá 
eshetik. A mi tehát teljesen ismeretünk körébe 
tartozik.

A regénygyártók pedig éppen ebben kö­
vetik el a legnagyobb visszaéléseket. Olyan 
tárgyakat dolgoznak fel, amelynek sem befe­
jezettsége nincs, sem nem olyan, ami egyálta­
lában megismerhető.

Mikor még 111. Napoleon trónon ült, egy- 
remásra gyártották róla a Tuleriák palotájának 
titkait föltáró regényeket---------------- -----,

Hugó Viktor többet tudott róla, mint a 
gyári üzérek, de hallgatott......... ..... l

Várt, mig befejezett tárgyat 
kapható11.

Mikor a császár megbukott, uralma le­
járt s a köztársaság elsöpörte a császárság 
intézményét összes creaturáival : akkor állt 
elő Hugó Viktor és irt. Az, amit irt, értékes 
marad mindig, mert volt eszméje : az igaz­
ság, becsület és szabadság szentháromsága.

Égy nagyobb napi lapunk múlt évi nov.
9 iki száma egy olyan regény közlését kezdte 
meg, amelynek hőse — Dreyfus!

Pőre még folysmatban van, minden ké­
tes és bizonytalan és már regényt írnak róla I 
Vájjon hány frankot fizetett az a franczia ki­
adó annak a gyári munkásnak, aki ezt meg­
írta ? 1

Mert hogy csak a frankokért irta és 
nem ihletből, azt legyen szabad állítanom

A regénytárgy befejezett egész és meg­
ismerhető legyen. >; , ,

Kivételt képeznek itt azok a müvek, me­
rnek, — a regény alakjában tudományos 
dolgokat akarnak ismertetni, llyenék Jules 
Verne müvei, melyek nem igazi regények, ha­
nem regényes természettudományi és mathe- 
nautikái ismeretetések.

Ha a tárgyi befejezetlen, bizonytalan, 
egyénei sem lehetnek határozottan kidombo­
rodó jellemek. Pedig a jellemalkotása regény­
alkotás alapfeltétele. Itt nincs különbség eposzi 
és drámai regény közt, a jellétnalkotásnak 
határozottnak/ és következetesnek kell lennie.

A gyári regényeknek nincsenek jellemei, 
a gépezet csak bábfigurákat mozgat, akiknek 
nincs lelkűk, zellemük annál kevésbé, hát 
hogy volna jellemük ? Ezek nem az élet egyé­
nei. Egy hamis világ csilláit alakjai, akiknek 
egymáshoz való viszonyából, egymásra hatá­
sából olyan mesterkélt bonyodalom keletke­
zik, a mi iparkodik ugyan magát valószínű-
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nek haamUii,; de# valósággal yképtelenebb a 
a régi dovágregények esődé» kalandjainál.

> Hogy ez igy van a én nem túlzók, azt 
éppen Ponson du Terrail-lal bizonyítom.

Eonek a jó urnák, aki,különben ügves 
gyáros volt, az volt a szokása, hogy mikor 
egy colossális bonyodalmat megfabrikált, min­
dén szereplő személyét- megcsináltatta eszter­
gályossal e felöltöztette korhű kosztümbe, 
azután felállította valamennyit égy arra szánt 
asztalra. Mikor aztán a regényírással foglal­
kozott s egy alakját a bonyodalom közben 
valaki megölte, annak a személynek bábu- 
képv selőjét lefektette, hogy több gondja ne 
légyen rá. Megtörtént azonban egyszer-más- 
í.or az is, hogy a megölt személy , figuráját 
elfelejtette lefektetni a ime a. regény további 
folyamában ^ meghal' ember egyszer csak 
elkezd szerepelni megint s tán maga is meg­
ölt még egy nehányat holta után.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.isr
Mit tegyünk az ocsnval.

Az idén különösen sok ocsu gyűl össze 
a gazdaságokban, a melynek czélszerü érté­
kesítése körül nem mindenütt járnak el czél- 
szerüen. Az ocsu sok mindenféle gyommagot 
tartalmaz, mélyek ha szemesen darálatianul 
lesznek az állatok által eletetve, — részben 
emésztetlenül hagyják el a bélcsatornát s1 a 
trágyával kikerülvén a szántóföldekre, csírá­
zásnak indulnak. Ezt elkerülendő, az ocsut 
csak lisztté őröltén szabad feletetni. Da az 
ocsuban vannak magvak, melyek egyes álla 
tokra mérgezően hatnak. Ilyen az anyarozs, 
mely vemhes állatoknál elvetélést okoz. E 
bajt elkerülendő, az ocsut csakis jurmos vágy 
hízó ökrökkel és semmi esetre sem tehenekkel 
vagy sertésekkel etessük s ezek részére is 
lehetőleg tiszta korpával kevertessük. Ezekkel 
is — ha tulnagy mennyiségű ocsut etetünk — 
étvágytalanság esetleg béllob állhat be, külö­
nösen, ha sok konkoly van az ocsu között, 
mert a konkoly héjában mérgező nnyag van.

Homoki szőlők trágyázása.
A magyaróvári növénytermelési kísérleti 

állomás széleskörű kísérleteket végzett homoki 
szőlők trágyázásával, mely alkalommal a 
következő trágyázást móddal ért el nagyszerű 
eredményeket: vétessék magyar holdanként 
2 q. szuperfoszfát, 1 q. kénsavas-amonium és 
1 és fél kálimagnézia. Ha a talaj nem nagyon 
lejtős, vagyis, ha nem kell attól tartani, hogy 
hóolvadáskor a vi* az iszapot s ezzel együtt 
a trágyát Is lemossa, akkor a szuperfoszfat és 
kálitrágya.. őszszeh a szőlő betakarása előtt 
egyenletesen elszórandó, hogy a betakarás 
alkalmával a talajjal keveredjék. Ilyen lejtős 
talajon a trágyákat kora tavaszszal, a nyitás 
után kell egyenletesen elszórni és bekapálni, 
vagy aláásni. A kénsavas ammonium mindig 
csak kora tavaszszal szórandó el egyenletesen 
es az első kapálás alkalmával bekapálandó. 
A kálium és foszfortragyázás csak minden 
második, esetleg harmadik esztendőben alkal­
mazandó. A kmsavas ammoniumot azonban 
évenként kell tavaszszal használni, de a máso­
dik évben 60—60, a harmadikban pedig 75 kg. 
effcgendö lesz.

*í
"Ogyan lehet bőtermő enni való burgonyát 

termelni.
Jó közép-kötött talajon sokkal könnyebb 

Jó enni való burgonyát termelni, mint homokon, 
étobár műtrágyák segélyével homokon is lehet 
kielégítő termést produkálni, még sem kell azt 
hinni, hogy a na ymenuyiséghez adott trágya 
okvelkhül szép és nagy gumókat eredményez. 
A fődolog-a homok vizfoghatoságát zöld vagy 
istállót rágy&val fokoznia, mely mellett, ha kellő 
mennyiségű szuperfoszfáttal és kainittal ellátjuk 

talajt úgy nagyszerű burgonyatermésre lehet 
kilátás.

A beteg burgonyagumókat
ne hagyjuk a szántóföldön, mert 
csak álczáknak adnak menedéket, hol biztosan 
behábozhatják magukat, sőt a mezei egérnek

is táplálékot nyújtanak; továbbá a beteg bur­
gonyában székelő gombák inficziálják a követ­
kező burgonyatermést is. Legjobb tehát a beteg 
és kiselejtezed gumókat kupaczokba össze­
hányni és mégszel jól leönten*.

Az őszi rozs vetése,
A rozsot nem friss szántásba, de ülepe­

dett földbe legjobb vetni. Ha mégis kénytelenek 
vagyunk szántás után azonnal vetni a rozsot, 
akkor a táblát hosszú fogú nehéz boronával 
és hengerrel alaposan meg kell a vetés előtt 
járatni, hogy megközelítőleg elérjük a talajqak 
azon kedvező fizikai tulajdonságát, mely a 
talaj megülepedése állal állana be. Legmeg­
felelőbb. ve ési, mélység a 3—4 cm., ennél 
melyebbre sem sekélyebbre vetni nem szabad. 
A műtrágyák közül a szuperfoezfátot és chili- 
salétromot hálálja meg leginkább a rozs. — 
Előbbit a? utolsó szántás előtt, utóbbi: pedig 
tavaszszal kell a vetésre kiszórni, utóbbi kiszó­
rásánál vigyázni kell arra, bogy a kiszórás 
pillanatában a rozs sem esőtől, sem harmattól 
ne legyen nedves. A rozsot korán kell vetni, 
hogy az a tél beállta előtt meebokrosodhassék; 
ha a vetéssel igen el találtunk volna késni, a 
bokrosodást elősegítendő czélszerü lesz még 
kora ősszel egy kevés chilisalétrommal meg­
trágyázni.

Kamarai közlemények. ,
A m. kir. kassai III. honvédkerületi pa­

rancsnokság a honvédcsapatok élelmezési szük­
séglétéinek biztosítása czéljából f. hó 2-án 
Kassán, 4-én Miskolczon, 9-en Szatmáron 
12-én Munkácson Írásbeli ajánlatokat elfogad!

A cs. és kir. 7. hadtest intendánssága a 
Fehértemplom, Nagy-Becskerek, Páncsova, 
Lugo», Nágy-Kikinda, Hód-Mezső-Vásárhely 
állomásokon elhelyezett cs. és kir. közös had­
seregbeli csapatok élelem szükségleteinek biz­
tosítása czéljából Temesváron, Debreczen ré­
szére pedig Nagyváradon f. hó 10-en fog nyil­
vános árlejtést tartani.

A m. kir. áll.mvasutak igazgatósága az 
1900. évben összegyűlő üres hordókat u. m.: 
4450 db kátrányos, 14.500 petroleumos, 6300 
reczeolajos, 19.000 másfajta olajos hordókat 
eladni óhajtván, felhívja a vásárolni óhajló 
kát, miszerint ajánlataikat folyó hó 10-éig 
adják be.

A m. kir;-államvasutak igazgatósága az 
1900. évre, esetleg 3 évre a távírdái, telefon 
és villamos jelző anyagok szállitá-ára f. hő 10-iki 
lejárattal nyilvános árlejtést tart.

A p ó 1 a i cs. és kir. tengerészeti parancs­
nokság az 1900. évre szüksége» következő fel­
szerelések beszerzésének biztosítása tekinteté­
ből f. hó 12-iki lejárattal nyilvános árlejtést 
tart, melyre a feltételek kamaránk hivatalos 
helyiségében megtekinthetők : Zászlók, bőr és 
kefeáruk, olajok, faggyúk, gyertyák, takarók, 
miudeuféle érozek, rézcsövek stb. összesen 27 
csoportban.

Szabadalmak.
A m. kir. szabadalmi hivatal a kővetkező 

szabadalmat küldte be :
Vasúti sorompó. — Újítás kályhákon. — 

Gabonahámozó gép. — Földalatti vezetékháló­
zat közúti villamos vasutak számára. — Dinamó- 
gépek hűtése. — Újítások kihúzható asztalo­
kon. — Eljárás fémlemezek marására. — 
Doboz-alkatrészek bemetszésére és beosztására 
szolgáló gép. — Léghuzam-mentes ajtó. — 
Hustalanitó és bőrhasitó gép. — Biztonsági 
felvonó. — Újítások körkemenezókhez való 
szállító kocsikon. — Gőzfejlesztő fürdőkád. — 
Ásványolaj-gőzből éj levegőből álló keverékkel 
táplált izzófényü világiló vagy fűtőkészülék. — 
Szemétszállító kocsi pormentes megtöltésére 
szolgáló szerkezettel. - Garay-féle táviró- 
készülék. — Nyomtató távíró.

Mindazok, a kik a szabadalmak iránt 
érdeklődnek, azok rajzait és leírását kamaránk­
nál megtekinthetik.

Budapesti gabonatőzsde.
v Qkt. 3.

A ké száruüzlet Hivatalos árjegyzései a következők-1
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Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. Okt. 2. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—400
kg, súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 43—44 
kr. Fiatal könnyű páronkint 240 kg. súlyban 
44—441/, krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 42—421/, krig.

Sertéslétszám: 1899. évi okt. hói.
napján volt készlet 36024 darab, okt. 2. 
felhajtatott 543 drb, 1899 okt. 2-en elszál- 
litatott 370 db. 3-ára maradt 39.197 db. A 
b.i*c>tt sertésüzlet irányzata lanyha.

vV

üzlethelyiség változtatás
miatt a

Biedermann házban
Í(Piac*-utcza 42. sz. a.) lévő

zlethelyiseg kiadói

K) n<\
Békés Emil,
füszerkereskedö.

4 Divatos ”"
I női ruha szövetek, 
i selymek,
4 nói ruha flanellek,

cosmanosi mosó velezek, 
Himalaya téli kendők, ►
olcsó szabott árakon kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnól
Debreczen.
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A Kästner és Ohler czég
GRÁCZ

posztóosztálya
küld :

Steier lodent tiszti« gyapjú, valódi finom 
frt 3.35, 3.60, 3.90, 4.25 méterenként. 

Gyapju lodent, tartós minőség frt 1.55, 2.20 
méterenként.

Havelock-loden, vízmentes, tiszta gyapju 
frt 2.15, frt 2.60, 3.40 méterenként. 

Vízmentes kabátszövet legszebb színekben 
(törvényileg védett gyártmány).

Téli kabát szövet, dviat-öltöny szövet, fekete 
áruk legnagyobb választékban.

Női kabátok-, köpönyegeknek és galléroknak 
való szövetek.

Határozott árak.
Minták költségmentesen, 10 írton felüli csomagok 

bérmentesen.

Ügynökök
és

Magán személyek,
kiknek ösmereitségük van, egy mindenütt nél­
külözhetetlen, újonnan szabadalmazott czikk
rusitására kerestetnek egy uj gyári czég altat, 

a mely czég magas jutalékot esetleg biztos 
fizeté-t nyújt. Ajánlatok intézendők : Klimesch 
Co. Prag 1134—11.

Az őszi és téli idényre.
. ■ . >;: ■ - Mun :,JT uh Í'K • .xi

A t. közönség rendelkezésére áll a legjobb minőségű és a jelen­
legi izlés szerinti nőiruha flanel), velez színes és fehér minőségben. 
Továbbá szövet és selyem alsószoknyák, szőr és selyem paplanok ; 
ágyteritők, madráczok, flanell takarók, szőnyegek, erdélyi pokróczok, 
szövet és csipke függönyök, harisnyák, női, férfi és gyermek fehér- 
nemüek, divatos színes zsebkendők.

A kedvelt secessios izlés mindenben szem előtt van tartva.

KARDOS LÁSZLÓ
Q Kossuthnutcza.
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üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók
Hoffmann és Kronovitz

3^5n.37-xrrx37-ozan.<a.á,5 é,"b a-o..
<8. <*>

*

Olcsóságról és jóizlésről hírneves 

megnagyobbított

női felöltő és női kalap áruháza
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Budapest, Becs elsőrendű üzleteiben föl nem található választékban kaphatók a téli idénij

BW legszebb újdonságai:
Női és Gyermek Felöltők, Leány kabátkák, Szőrme 

gallérok, Téli Paletok, Selyem Plüsch kabátok 
a legfinomabbtól a legolcsóbb kivitelig.

Nagyérdemű vevőim óhajára és a gyorsabb kiszolgálás kedvéért
1899. okt. hó 1-töl minden a legolcsóbb szabott áron lesz cblmsitva. &

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a lőpostával szemben.


